

асоба намеравалася легалізаваць (адмыць) грашовыя сродкі або іншую маёмасць, атрыманыя злачынным шляхам (у выніку ўчынення злачынства), у буйным або асабліва буйным памеры праз здзяйсненне некалькіх фінансавых аперацыяў або здзелак, але фактычна легалізаваная маёмасць па незалежных ад гэтай асобы абставінах не склала згаданы памер, учыненае належыць кваліфікаваць як скончаную легалізацыю (адмыванне) грашовых сродкаў ці іншай маёмасці ў буйным або асабліва буйным памеры. Напрыклад, калі для легалізацыі грашовых сродкаў у буйным памеры асобай меркавалася правесці дзве фінансавыя аперацыі, але яна была затрымана пасля завяршэння адной з аперацыяў на суму, якая не складае такі памер, учыненае мусіць кваліфікавацца паводле ч. 2 арт. 174¹ КК РФ». Яшчэ раней, 30 чэрвеня 2015 г., было скасавана вышэй-прыведзенае тлумачэнне, што датычылася кваліфікацыі працяглага збыту наркотыкаў; ніжэйшыя суды ўспрынялі гэтую падзею як пераход да новых правілаў вызначэння моманту юрыдычнага заканчэння працяглага злачынства і па дадзенай катэгорыі крымінальных справаў.

Такім чынам, на сённяшні дзень мы маем дзве процілежныя пазіцыі аднаго і таго ж судовага органа па адным і тым жа пытанні: адна з іх распаўсюджваецца на працяглыя раскраданні і вымаганні, другая – на працяглыя формы хабарніцтва, адмывання грошаў і наркагандлю. Гэткае сітуацыя цалкам адпавядае доўгатэрміновым тэндэнцыям рэпрэсіўнага экспансіянізму, якія ахапілі амаль увесь свет пад ціскам т. зв. «міжнароднай супольнасці» ды агрэсіўных «змагароў са злачыннасцю» з розных «няўрадавых арганізацыяў», але яна абсалютна непрымальная з пункту гледжання прынцыпаў нарматыўнай азначанасці і прапарцыянальнасці крымінальна-прававой рэакцыі. Таму мы настойваем на як мага хутчэйшым вяртанні да аднастайнага рашэння пытання, чыя слушнасьць была пацверджана шматгадовай практыкай эфектыўнага правапрямання.

УДК 343.9

А. В. Соломяна

*аспірант кафедры уголовного права, процесса и криминалистики
Международного гуманитарного университета (Украина)*

ДОБРОВОЛЬНЫЕ НАРОДНЫЕ ДРУЖИНЫ КАК ФОРМА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ ГРАЖДАНСКИМ ОБЩЕСТВОМ

Эффективное развитие государства невозможно без надлежащего развития гражданского общества. Именно общество создает реальную возможность для самореализации как отдельных граждан, так и их объ-

единений, является фактором формирования социально активной личности.

Конечно, идея создания и развития добровольных народных дружин не нова. Но с учетом сложившейся в настоящее время криминогенной обстановки, которая создает реальные угрозы и преграды современному развитию государств и интеграции в мировое сообщество, необходимо уделять особое внимание поддержанию общественного порядка и общественной безопасности. Одной из форм массового участия граждан в охране общественного порядка являются народные дружины. Их деятельность объединяет большое количество сознательных граждан и служит ярким примером демократизма общества.

По организационно-правовой форме добровольные народные дружины как объединения граждан правоохранительной направленности являются разновидностью некоммерческих организаций, которые играют все более заметную роль в экономической и политической жизни государства. Данным организациям присущ ряд признаков, принципиальным образом отличающих их от других общественных объединений:

1. Добровольная инициатива граждан при создании дружины.
2. Общие с государством цели по обеспечению режима законности в обществе и привлечении помощи правоохранительным органам.
3. Особая цель формирования правосознания и правовой культуры среди населения, ликвидация правового нигилизма.
4. Базовая правовая и физическая подготовка дружинников.
5. Максимально приближенный правовой статус дружинника к правовому статусу полицейского.
6. Наличие специальных полномочий (право требовать от граждан соблюдения общественного порядка и прекращения правонарушений; требовать от правонарушителей предъявления документов; доставлять правонарушителей в правоохранительные органы; при необходимости применять физическую силу и специальные средства).
7. Контроль и регламентацию создания, деятельности дружины совершает государство.
8. Образование дружины с обязательным созданием юридического лица для осуществления надлежащей деятельности.

Организационную, материальную и иные формы помощи и поддержки деятельности народных дружин по охране общественного порядка могут осуществлять органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также юридические и физические лица в виде благотворительных взносов и добровольных пожертвований в соответствии с законодательством государства.

В современном мире существует множество аналогов народных дружин. Это и общественные комиссии, и общественные отряды охраны государственной границы, и даже общественная полиция. В Украине де-

тельность гражданских образований регулирует Закон Украины «Об участии граждан в охране общественного порядка и государственной границы». Но, по нашему мнению, для стран постсоветского пространства все же ближе добровольные народные дружины. Их деятельность может быть довольно эффективной, если только правильно организовать правовую базу. И если это действовало в прошлом, то почему же мы не можем модернизировать дружины сегодня?

Функции, которые выполняют добровольные народные дружины, должны соответствовать общим целям государства, его направленности на интеграцию в мировое сообщество, соблюдению прав и свобод человека. Обобщая, все сферы деятельности дружин можно разделить на следующие:

1. Защита жизни и здоровья граждан.
2. Сохранность собственности физических и юридических лиц.
3. Охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности.
4. Участие в обеспечении безопасности дорожного движения.
5. Охрана природных ресурсов и окружающей среды. Помощь в ликвидации последствий стихийных бедствий.
6. Содействие правоохранительным органам в профилактической деятельности. Участие в мероприятиях по предупреждению и раскрытию преступлений, пресечении административных правонарушений.

Народные дружины – это не подмена государственных правоохранительных органов и структур, это возможность социально активных граждан участвовать совместно с сотрудниками полиции в формировании правового гражданского общества, которое и есть основа демократического общества. Это определенная активная форма общественного контроля деятельности правоохранительных органов, а также возможность формирования резерва будущих работников правоохранительной сферы.

Еще в СССР считалось, что выполнение дружинниками обязанностей по охране общественного порядка является большим доверием, оказанным им народом. Тогда и меры поощрения для них за образцовое выполнение своих обязанностей не сводились к материальным благам, а были следующими: объявление благодарности, вручение грамоты, занесение на доску почета (кроме ценных подарков и представления к государственным наградам). Сегодня же не стоит отказываться от таких поощрений, но для повышения престижности и значимости работы дружинников можно внести несколько коррективов. Например, за образцовое выполнение обязанностей дружиннику могут начисляться льготы при поступлении на учебу или службу в правоохранительной системе и т. п. Также должна проводиться активная пропаганда престижности, значимости, общественной полезности выполнения задач, положенных

на добровольные народные дружины среди школьников, студентов, социально активной молодежи с целью привлечения их в ряды дружинников.

Для модернизации такого института гражданского общества, как народные дружины, необходимо в давно известное название привлечь новый смысл и содержание. Целесообразным будет не только патрулирование улиц и проведение дежурств, а и использование, например, веб-камер дистанционного наблюдения, специальных интернет-программ коммуникации между дружинниками и полицией. Интересным будет также использование специальной формы одежды с нашивками (например, символ города или поселка), а не простых повязок.

Эффективность работы институтов гражданского общества сегодня напрямую зависит от заинтересованности его членов и вовлеченности их в процесс его усовершенствования. Предупреждение преступности является одной из основных задач государства. И ради этого оно должно взаимодействовать с гражданским обществом на равных. Таким образом, при должном уровне организованности и научной обоснованности возможно, используя уже давно известные институты, разработать новую стратегию и тактику эффективного реагирования на преступность, отдельные противоправные деяния и правонарушения.

УДК 343.541

В. В. Стальбовский
адъюнкт научно-педагогического факультета
Академии МВД Республики Беларусь

АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПЕДОФИЛИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАКТИКЕ

Преступления, связанные с посягательством на половую свободу и половую неприкосновенность в отношении несовершеннолетних, существуют на протяжении всей истории человечества. Основной чертой педофилии, как и всех категорий преступлений в нравственно-половой сфере, является высокий уровень латентности, что обусловлено неразрывной связью с интимными отношениями и переживаниями личности. Значительное количество таких преступлений скрывается как самими потерпевшими, так и близкими родственниками, по причине значительности морального воздействия на психику потерпевшей стороны, освещение совершенного преступления в средствах массовой информации, информационных и печатных изданиях.